Programma Klimaatbijeenkomst

Goudse Schouwburg 29 mei 2022
Doel van de bijeenkomst

Geïnspireerd raken door de mogelijkheden die er zijn om de klimaatverandering aan te pakken. Vol ideeën de deur uit!

Programma

        Presentatie van Jelmer Mommers schrijver van het klimaatboek. Over wat er allemaal is gebeurd m.b.t. klimaatverandering in de twee jaar na het schrijven van zijn boek. 

 Presentatie van Marjan Minnesma directeur van Urgenda. Over haar visie en actieplannen om de energietransitie te versnellen. Zij is in het nieuws geweest met de klimaatzaak tegen de Nederlandse Staat. 

        Presentatie van Lucas de Man van Stichting Nieuwe Helden. Betrokken bij projecten als ‘Circular & Biobased Building’ en ‘Design by Nature’. Over de mogelijkheden van de natuur om een nieuwe, duurzame wereld vorm te geven. Door gebruik te maken van ondermeer eieren, popcorn, paddenstoelen, zeewier, bacteriën en schimmels. Met wanden van hennep,  LP’s van bloed en stoelen van poep!  
· Verschillende korte pitches op het gebied van duurzaamheid over de onderwerpen: kweekvlees, zonnekrachtcentrales in de Sahara, Stop Ecocide (over het internationaal strafbaar stellen van milieudelicten), Energie Samen (overkoepelende instantie voor energiecoöperaties) en een pitch over duurzaamheid in het onderwijs. 
Vragen vanuit de zaal aan alle sprekers zijn mogelijk.

        Napraten in de foyer. Met de mogelijkheid om verder in gesprek gaan met de sprekers, ook van de verschillende pitches.
De bijeenkomst is van 13.00 -15.15 (inclusief pauze). Napraten is van 15.15 – 17.00.

